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Vom Hauptnahrungsmittel der
Menschheit

Wir beobachten den Reisanbau in Siidostasien

Fiir iiber die Halfte der Menschheit bildet Reis die
Grundlage jeder Mahlzeit, vom Friihstiick bis zum
Abendessen.

Bei uns dagegen wird Reis nur als gelegentliche Beilage
verwendet. In Europa spielt Weizen eine groRere Rolle.

1| Vergleiche die beiden Grundnahrungsmittel
Weizen und Reis. Bei allen Unterschieden gibt es
doch eine Gemeinsamkeit. Schreibe sie hier auf.

2| Aber Reis und Weizen sind duflerst verschiedene
Getreidearten. Stelle die wichtigste Unterschiede
in einer Tabelle gegeniiber.

Weizen Reis

Weizen

Dieses Getreide stammt als Steppengras aus Innerasien. Weltweit
ist der Weizen heute das wichtigste Getreide und wird tberall dort
angebaut, wo gute Bbdden und das Klima es erlauben. Weizen
benétigt zum Gedeihen 8 bis 20°C und ausreichend Niederschlage.
Um die Nahrstoffe im Boden nicht einseitig zu verbrauchen, wech-
selt man von Jahr zu Jahr auf jedem Feld die Anbaupflanzen. Es
entsteht eine Fruchtfolge.
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[3] Wie die Fotos zeigen, sind auch Anbau und Ermte
- von Weizen und Reis grundverschieden. Stelle
die Unterschiede wieder tabellarisch zusammen:

A Pflahzen

Weizen Reis

Weizen - die Technik gestaltet den Anbau

Reisanbau
ist Handarbeit

Dreschen v

:

Wasserstand
der Reisfelder

Wie die Weizenfelder bei uns, so prigt auch der
Reisanbau das Landschaftsbild. Beschreibe die
Merkmale der Reisanbaulandschaft in Siidost-
asien.

Trotz der tiberwiegenden Handarbeit bringt der
Reisanbau sehr hohe Ertrige. Nenne die Griinde:

Aber die starke Zunahme der Bevélkerung zwingt zu
einer weiteren Steigerung der Ernten. Das ist nur mog-
lich durch neue, schneller wachsende Sorten, durch den
Einsatz von Diinger und Schidlingsbekampfungsmit-
teln, durch den Einsatz von Maschinen und den Aufbau
moderner Reismiihlen. '

[6] Die neuen Sorten schmecken nicht mehr so gut,
aber es ergeben sich daraus noch schwerer wie-
gende Nachteile. Kannst du dir vorstellen, wel-
che?
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Wir erarbeiten die natiirlichen Grundlagen der
chinesischen Landwirtschaft

Die Landwirtschaft Chinas muR ein Milliardenvolk vor
dem Hunger bewahren. Das ist gar nicht so einfach,
denn wenn man die Landesnatur Chinas niaher betrach-
tet, so stellt man fest, daRk groRe Teile des Landes fiir den

Ackerbau wenig geeignet sind.

®

1| Nutze deinen Atlas als Informationsquelle:
suche zur Lésung der folgenden Aufgaben mog-
lichst selbstindig passende Karten.

a) In Karte 1 ist China in zwei Teile geteilt. Firbe
den Teil gelb, der fiir Landwirtschaft zu trocken @
ist, den feuchteren Teil griin. Beschrifte beide
Teile.

b) Fiirbe in Karte 2 die Gebiete gelb, in denen die
Sommer und damit die Wachstumszeit zu kurz
sind, die Gebiete mit ausreichend langer Wachs-
tumszeit griin. Beschrifte wieder die beiden Teile.

¢) Karte 3 geht auf die Hbéhen ein. Firbe die
Gebiete gelb, die héher als 1.000 m tiber dem
Meeresspiegel liegen, die iibrigen griin.

d) Klima und Relief bewirken eine sehr unter-
schiedliche Nutzung des Landes. China ldfit sich
damit in zwei Hdlften teilen, die den Gegensatz
von Leere und Uberbevilkerung wiedergeben.

Fdrbe in Karte 4 die nutzbare und dicht besiedel- Das gelbe" China
te Hdlfte griin, die kaum genutze und fast unbe- @ .

siedelte gelb.

e) Genau genommen ldfit sich China aber in vier Das ,graue" China

Teile aufteilen (Karte 5). Ordne den vier Teilen

folgende Anbaupflanzen zu: Reis — Baumuwolle —
Weizen — Hirse — Tee — Sojabohnen — Zuckerrohr

— Mais — Hochgebirgsweiden — Oasenkulturen —
Weidewirtschaft.

2| Fassen wir zusammen: die chinesische Land-
wirtschaft mufl wegen der Ungunst grofier Teile
des Landes auf 7% der Weltackerfliche iiber 20%
der Weltbevolkerung erndhren! Firbe die angege-
benen Anteile in den Diagrammen aus.

Weltbevolkerung Das ,braune" China| o Das ,griine" China

0 50 100%

Weltanbauflache
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Wir vergleichen die Bevolkerungsentwicklung in
China und Indien

Briefmarken zeige oft schone Motive wie Tiere, Blumen
oder Bauwerke. Diese hier aus Indien verfolgt einen

ganz anderen Zweck: sie macht Werbung.

1

Erkennst du, wofiir hier geworben wird?

Wie die Zeitungsmeldung zeigt, weist die Politik
in China das gleiche Ziel auf wie in Indien.
Erklire den Unterschied beim Kindergeld in
Deutschland und in China.

Um zu begreifen, warum man so intensiv fiir
Familienplanung wirbt oder sogar ein zweites
Kind mit Strafe belegt, zeichnest du am besten
Kurvendiagramme zur Bevélkerungsentwicklung
in China und Indien.

Trage dazu, wie im Beispiel fiir China gezeigt, die
Einwohnerzahlen ein.

Wandplakate rufen die Bevdlkerung Indiens in verschiedenen
Sprachen zur Teilnahme an der Familienplanung auf

Bevolkerungsentwicklung
(Einwohner in Mio.)

2010 1350

China
900 425
1930 420
1950 560
960 662
1970 790
1980 1000
1990 1134
1995 1216
Vorausschitzung bei ungebremster
Entwicklung
2000 1239

Indien
238
278
361
439
548
685
846
919

1018
1256
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Einwohnerzahlen zum

Vergleich:

Deutschland  81.000.000
Osterreich 7.900.000
Schweiz 7.000.000
Niederlande  15.300.000
Schweden 8.700.000
Australien 17.600.000

China

1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960

Statistiken weisen aus, dall das Bevolkerungswachstum
in Indien 2,1% betrégt, d. h. auf je 100 Inder kommen
jahrlich 2,1 hinzu bzw. auf je 1000 Inder 21. Dieser Wert
erscheint sehr niedrig, ist aber in Wirklichkeit viel zu
hoch! Das kann man nur verstchen, wenn man das
Anwachsen der Bevolkerung pro Jahr ausrechnet.

Fiihre die Rechnung mit dem Taschenrechner
aus.

2.1 _
920.000.000 x 00~

Chinas Bevdlkerungswachstum betrigt nur
1,4%. Rechne wieder aus, wie stark die Bevilke-
rung jihrlich zunimmdt.

14 _
1.220.000.000 x 735 =

1970 1980 1990 2000 2010 2020

Vergleiche das jihrliche Anwachsen der Bevil-
kerung Indiens und Chinas mit den Einwohner-
zahlen der Linder in der Tabelle oben.

Und alle diese Menschen wollen mit Nahrung,
Wohnung, Ausbildung und Arbeit versorgt wer-
den!
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